



张佳妮 摄

在连续高温天气的“炙烤”下,新昌这座城市一反常态,显得“火气十足”。记者从县消防大队得知,从今年6月21日夏至至今,我县共发生大小火情不下80起,平均每天都能接到报警电话。在高温热浪天的“加持”下,一些生产、生活中的细节稍不留意就容易引发火灾——

# 高温干旱 莫忘防火

□新昌新闻网记者 张佳妮

## 森林:别让火种与它“亲近”

重点注意:易燃物、烟头、炮仗、玻璃瓶等

不久前,一名香客一个不经意的举动让山城一角瞬间化作了“火焰山”,熊熊燃烧起的大火牵动着所有山城百姓的心。全体扑救人员连续作战,奋力与“火魔”决战,尽管森林大火已基本扑灭,但仍有多处多次出现复燃。截至昨天下午,这场大火已经整整燃烧了四天三夜,造成的经济损失不可估量。

今年的夏天特别的热,雨又下的特别的少,不少竹木已枯死,山体持续干燥,一点点火星就有可能引发极大的消防事故。而带来这“星星之火”的有可能是烧荒、祭祀、燃放炮

竹、吸烟、玩火等,也有可能是类似玻璃瓶之类能反光的物体。眼下阳光正猛,玻璃碎片尤其是底部就像是一个凸透镜,如果把太阳光聚集到了可燃物上就极有可能引发火灾。所以,你上山时,请规范自己的行为,并把火种扔远点儿。

这场意外的大火敲响了我县做好森林防火的警钟。县政府迅速发出“禁火令”,要求全县林地及距林地边缘100米范围内严禁带火种和易燃物进入林区,严禁烧灰积肥、烧田坎草、吸烟、狩猎等行为。同时,通过设置森林防火宣传标志、媒体广泛宣传等措施,力求森林防火意识深入人心。

## 家庭:让家中电器“打个盹”

重点注意:空调、冰箱、煤气、蚊香、电源插头等

8月10日,大市聚镇坑西村一家住房由于电线负荷过大发热,从而引起电线绝缘层燃烧发生火灾,邻居见状立马报警。连续高温,电气火灾高发,消防大队接警的一半以上都是因为线路短路或变压器超负荷等引起的家庭火灾。

这两天,家中的空调、电风扇、冰箱等用电设备马力全开,用电量激增,电器线路很容易超负荷疲劳运转,如果长时间使用,势必造成电器自身温度上升,导致部分零部件软化,使绝缘强度降低,极易引发火灾。同时,煤气罐里的那根软管也存在因高温“烧烤”导致接头松软,出现漏气隐患的

可能。另外,私拉乱接电线也存在隐患,用户要切实检查线路,安全用电,避免隐患。

县消防大队提醒,发现电器有异味异响时,要尽快排查原因及时维修。电气类火灾可以从源头上杜绝,市民应保持电器通风口畅通,使其能够进行良好的散热,尽量避免长时间开启大功率电器;离家外出时,最好将总闸关掉。一旦发生电气火灾,首先要切断电源,然后根据情况采取恰当方法进行扑救。切勿盲目用水直接扑救电气火灾,以免通过水流触电。

## 汽车:小心车内的易爆物

重点注意:发动机、油路、线路、打火机、碳酸饮料等

8月9日,一辆在甬金高速公路上驰骋的面包车由于水箱里没水,突然熄火。奉化驾驶员下车一看,发现发动机里直冒青烟,连忙报警求救。“车里没有灭火器,吓死了。”想起那天的情况,驾驶员还心有余悸。

高温下,汽车电源线路很容易老化发生短路,还会造成发动机温度升高,发动机通风设备难以负荷,积热不散,从而容易引起汽车自燃。长途运输,前后轮在阳光下暴晒下长时间摩擦,也容易过热自燃。另外,夏日里,车内要慎放香水这类物品。且不说在高温和太阳的烘晒下,香水会快速

挥发,而且有聚光效果的香水瓶子晒久了容易爆炸引发安全事故。同样,打火机、碳酸饮料等也受不了高温“考验”,容易爆炸。

提醒广大车主,要注意适时检查油路。如果发现发动机漏油、底盘漏油、油管老化破裂等迹象,到专业的维修店进行维修。夏天不要让车长时间暴晒,避免超负荷运转。同时,应适时查电路、水箱,尤其是三年以上车龄的汽车应注意检查,改装过车灯、音响的更应全方位检查。还应配备好车载灭火器以防万一。

## 企业:给“重点对象”腾个地

重点注意:仓库物品自燃、易燃易爆物、危化品等

7月22日,万丰奥特集团车间因操作不当发生火灾,现场造成一人受伤进院,县消防大队接到报警后迅速赶赴现场及时扑灭大火。

夏季地面温度非常的高,在这样炎热的气温条件下,一些堆放在仓库里的易燃物,如纤维、塑料、木屑堆、危化品等,如果长时间通风不好,自身会产生热能。化工企业的化学危险物品,有些会随着温度发生化学反应,也是引发火灾

的原因之一。

在工作中,各类企业应严格施工管理,加强防火措施。特殊的危化品应采取特殊措施,比如放入可以调节温度的仓库。保存和储藏危险性高的物品,要定期进行检查和清理,以断绝火源。同时,消防安全重点单位应配备配齐消防设备,落实消防安全主体责任,定期开展消防安全知识培训和消防演习,提升企业员工的消防安全意识。

新闻链接——

## 轻微火情怎样应对?

对突然发生的比较轻微的火情,我们应掌握简便易行的,应付紧急情况的方法。

- 1.水是最常用的灭火剂,木头、纸张、棉布等起火,可以直接用水扑灭。
- 2.用土、沙子、浸湿的棉被或毛毯等迅速覆盖在起火处,可以有效地灭火。
- 3.用扫帚、拖把等扑打,也能扑灭小火。
- 4.煤气起火,可用湿毛巾盖住火点,迅速切断气源。
- 5.电器起火,不可用水扑救,也不可用潮湿的物品捂盖。水是导体,这样做会发生触电。正确的方法是首先切断电源,然后再灭火。
- 6.油类、酒精等起火,不可用水去扑救,可用沙土或浸湿的棉被迅速覆盖。

## 遭遇火灾如何脱险?

遭遇火灾,应采取正确有效的方法自救逃生,减少人员伤亡损失。

- 1.一旦身受火灾威胁,要冷静地确定自己所处位置,根据周围的烟、火光、温度等分析判断火势,不要盲目采取行动。
- 2.身处平房的,如果门的周围火势不大,应迅速离开火场。反之,则必须另行选择出口脱身(如从窗口跳出),或者采取保护措施(如用水淋湿衣服、用湿湿的棉被包住头部和上身等)以后再离开火场。
- 3.身处楼房的,发现火情不要盲目打开门窗,否则有可能引火入室,也不要盲目乱跑。
- 4.因火势太猛,必须从楼房内逃生的,可以从二层处跳下,但要选择不坚硬的地面,同时应从楼上先扔下被褥等增加地面的缓冲,然后再顺窗滑下,要尽量缩小下落高度,做到双脚先落地。
- 5.逃生时,尽量采取保护措施,如用湿毛巾捂住口鼻、用湿衣物包裹身体。
- 6.火灾发生时,常会产生对人体有毒有害的气体,所以要预防烟毒,应尽量选择上风处停留或以湿的毛巾或口罩保护口、鼻及眼睛,避免有毒有害气体侵袭。



梁凌波 摄